
I /    Qu'est-ce que la haussmanisation ?

Pourquoi ?

Napoléon 3 veut faire de Paris la capitale de l'Europe, il faut embellir et exécuter d'immenses 
travaux de voirie : adduction d'eau et évacuation.
Haussmann  a fait percer la rue de RIVOLI 

http://www.google.fr/imgres?
imgurl=http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/1/1d/Paris-haussmann-
centre.png/350px-Paris-haussmann-centre.png&imgrefurl=http://fr.wikipedia.

  

L'île de la Cité avant et après les travaux

Constats :

En 1846 Paris compte 1 053 000 habitants (doublement en 50 ans ! à cause de la révolution 
industrielle). On y constate un entassement des classes laborieuses, considérées "classes 
dangereuses" (Balzac Hugo).
En 1860 il ya 60 000 véhicules et autant de chevaux ; en 1870 il y aura 2000 "voitures".
Napoléon 3 veut concilier les besoins élémentaires des classes laborieuses en matière de salubrité et 
de logements, avec le souci sécuritaire des couches plus favorisées.
C'est une sécurité aussi pour le pouvoir (on pouvait facilement faire des barricades, c.f Les 
Misérables), la cavalerie et l'artillerie ont besoin de larges artères pour manoeuvrer.
En 1853 Haussmann est nommé préfet de la Seine.

Les moyens

Il faut ajouter un éclairage sur le modèle de Londres ; en 1855 le budget est estimé à 2,5 milliards 
de francs or (on emprunte). Le coût en en expropriations  est énorme. Une seconde phase de travaux 
débute en 1858 avec l'appui des banques.
On commence à appeler le nouveau baron Haussmann "Attila de l'expropriation"...pendant 20 ans.
Des quartiers entiers ont disparu (à Lille on percera la rue Nationale sur 3 anciennes petites rues).
A Paris Haussmann crée de larges avenues macadamisées où circulent des omnibus.

www.yodawork.com/.../051685.html. 

http://www.google.fr/imgres?imgurl=http://idata.over-
blog.com/0/00/72/62/urbanisme/comprendre/haussmann-plan-
paris-3.jpg&imgrefurl=http://belan.over-blog.com/article-45849./

http://www.yodawork.com/images/EDUSCOPE/da/00doc_2002/051685transpParis_19/051685.html


Avenue de la Grande armée

Entre 1853 et 1870 : 20 000 bâtiments sont rasés et 43 000 sont construits. Des espaces verts sont 
insérés. Des centaines d'ingénieurs sont mobilisés : hydrologues, géologues...
On a d'abord éventré les foyers d'insécurité et d'épidémie.



La rue de Rivoli fut prolongée à l'ouest jusqu'aux champs Elysées et à l'Etoile, à l'est jusqu'au 
faubourg Saint-Antoine et à la place du Trône, croisant à la hauteur du Châtelet un axe N/S reliant 
la gare de l'est au carrefour de l'observatoire par de larges artères rectilignes bordées de hauts 
immeubles de pierre de taille destinées à une clientèle aisée.

www.wmaker.net/opcc/Les-reseaux_a5.html. 

   
Avenue de l'Opéra par Pissaro

http://www.wmaker.net/opcc/Les-reseaux_a5.html


la façade haussmanienne classique
___________________________________________________________________________

 II /  Le Corbusier

Charles-Édouard Jeanneret-Gris, connu sous le pseudonyme de Le Corbusier, est un architecte, 

urbaniste, décorateur, peintre et homme de lettres suisse romand naturalisé français (né le 6 octobre 

1887 à La Chaux-de-Fonds - mort le 27 août 1965 à Roquebrune-Cap-Martin).

C'est l'un des principaux représentants du mouvement moderne.

Le Corbusier a également œuvré dans les domaines de l'urbanisme et du design. Il est connu 

pour être l'inventeur de l'Unité d'habitation, sujet sur lequel il a commencé à travailler dans 

les années 1920, comme une réflexion théorique sur le logement collectif. "L’unité d’habitation 

de grandeur conforme" (nom donné par Le Corbusier lui-même) sera seulement construite au 

moment de la reconstruction après la Seconde Guerre mondiale en cinq exemplaires tous différents, 

à Marseille, Briey-en-Forêt, Rezé-lès-Nantes, Firminy et Berlin. Elle prendra valeur de solution aux 

problèmes de logements de l'après-guerre. Dans son concept, il intègre tous les équipements 

collectifs nécessaires à la vie — garderie, laverie, piscine, école, commerces, bibliothèque, lieux de 

rencontre. Cependant, les architectes qui s'inspireront de lui pour les cités modernes, vont oublier 

cette partie là, dégradant son généreux concept et ouvrant la voie au pire des urbanismes « la cité de 

banlieue ».



Cité jardin (1925, projet)

Immeuble locatifs (années 1930)

http://www.fondationlecorbusier.asso.fr/fondationlc.htm

http://www.ac-versailles.fr/etabliss/lp-perret-
evry/Projets/LECORBU2002/LECORBUSIERpageAccueil.htm

http://www.ac-versailles.fr/etabliss/lp-perret-evry/Projets/LECORBU2002/LECORBUSIERpageAccueil.htm
http://www.ac-versailles.fr/etabliss/lp-perret-evry/Projets/LECORBU2002/LECORBUSIERpageAccueil.htm
http://www.fondationlecorbusier.asso.fr/fondationlc.htm
http://www.fondationlecorbusier.asso.fr/fondationlc.htm


http://www.marseille-citeradieuse.org/

http://www.marseille-citeradieuse.org/


III / La Défense Paris

Questionnaire sur le film et le diaporama.

1, L'utilité
✔ La Défense est attractive, à quelles échelles ?____________________________________ 

__________________________________________________________________________

✔ La surface actuelle en bureaux est de  ________   m2 

✔ La surface actuelle en logements est de _________ m2 ; on peut y loger _________habs ;

_______________salariés y travaillent.

✔ La surface actuelle en commerces est de __________ m2 

2. Le site
• La création remonte à l'année __________ ; année de la création du CNIT (centre des 

nouvelles industries et technologies, identifiable par sa voilure blanche). 

• La Défense sera l'aboutissement de l'________ historique ; sa réalisation sera facilitée 

puisque les terrains étaient soit non bâtis, soit il « suffisait » de raser des 

b_____________.

• Le plan de la Défense s'est inspiré de la charte d'Athènes qui fait référence à 

l'architecte-urbaniste ___________________; on prévoit donc en 1958 la séparation 

entre ____________ et ___________, ___________________________________.

3. Le temps de la « maturité » : des projets artistiques.
➢ L'Arche est commencée en ______; elle porte la symbolique de la _________________

➢ Il a fallu utiliser un béton _________________________________________________

➢ Les infrastructures (______________) de La Défense ont été réalisées par 

l'______________ (modèle français).

➢ Qui investit dans ces grandes tours modernes ? _________________________(avant la 

crise d'octobre 2008 tout au moins ! Signalons la revente de la tour Lehman Brothers acheté en  2007 le 

prix faramineux de 2,11 milliards d'euros).

4 .  Le renouveau porte sur une surface de _____________m2,  puisqu'on prévoit d'y 

habiter de plus en plus. __________________m2  seront d'ailleurs reconstruits. Il 

faudra améliorer les transports ____________________ « à circulation douce ». 

✗ Le nouveau symbole sera la tour P_________ de Jean ___________, basée sur 

(l'économie) l'énergie et l'______________. Elle contiendra (à la fois) des ________ 

____________et______________rejoignant le but politique : travail-logement-loisirs.

✗ Un quartier d'affaires doit devenir un quartier à ___________  _____________.


